

REDACTIUNEA,Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.Scrisorile nefrancate nu se
primesc.

Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATEse primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele**BIROURI de ANUNȚURI:**In Vienna: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenfild & Emeric Les-
ner., Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik.
In Budapesta la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsébet-körut)**PREȚUL INSERȚIUNILOR:** o se-
rie garmond pe o colonă 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicării mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL LXVI.

„GAZETA“ este în de-care di.

Abonamente pentru Austro-Ungaria

Pe un an 24 cor., pe șese luni

12 cor., pe trei luni 6 cor.

M-rii de Duminică 4 cor. pe an.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 40 franci, pe șese

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.

M-rii de Duminică 8 fr. pe an.

Se prenumără la toate ofi-

cile postale din țară și din

afară și la d-iii colectori.

Abonamentul pentru Brașov

Administrațiunea, Piața mare,

Târgul Inului Nr. 50, etajiu

I.: Pe un an 20 cor., pe șese

luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.

Cu dusul în casă: Pe un an

24 cor., pe șese luni 12 cor.,

pe trei luni 6 cor. — Un eșem-

plar 10 bani. — Atât abona-

mentele cât și inserțiunile

sunt a se plăti înainte.

Nr. 147.

Brașov, Sâmbătă 5 (18) Iulie.

1903.

NOU ABONAMENT

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1903

s'a deschis nou abonament, la care invităm
pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.**Prețul abonamentului:****Pentru Austro-Ungaria:** Pe un an 24
corone, pe șese luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 corone.**Pentru România și străinătate:** Pe un
an 40 franci, pe șese luni 20 franci, pe trei
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.Abonarea se poate face mai ușor
prin mandate postale.**ADMINISTRAȚIUNEA.****Primul triumf al „Banului“.**Se poate ceti negru pe alb în
organul lui Max Falk, că contele
Khuen-Hedervary a secerat în se-
dința de alaltăieri a camerei ungare
primul său triumf, făcându-i-se, pen-
tru întâia-ora de când e ministru-
președinte, ovațiuni sgomotoase din
partea majorității.In timpul din urmă nimeni nu
mai vorbea și nu se mai aușia ni-
mic de majoritatea din dietă. Se
părea că a înghețat sufletul în ea
și din sinul ei nu mai eșia nici un
glas energetic, care să fi dat mărturie
de esistența ei. Deodată această ma-
joritate a fost ca și electrisată. Ce
s'a petrecut? Cum se esplică me-
tamorfosa?Etă ce. A vorbit ministru pre-
ședinte, răspundând la somațiunilescurte și peste măsură îndrășnețe
ale celor din tovărășia lui Barabaș,
carî s'au legat să nu dea pace și să
continue obstrucțiunea până în pân-
zele albe; și a vorbit hotărît, energie
și cu asprimea, ce avea să dea cu-
vintelor sale un mai mare aplomb,
ca oratorul să nimerescă mai sigur
țința sa de a striga opoziției un
„pân' aici și mai departe nu.“Și nu se pôte nega, că „Ba-
nului“ i-a succedat de astă-dată a pro-
duce efectul intenționat. Trebuie să
observăm aici, că totă presa opo-
zițională, ba și parte mare din foile
majorității scriu numai de Banul și
de politica Banului, evitând de a i
da contelui Khuen titlul actual, ce
i-se cuvine ca șef al guvernului un-
guresc.Așa-dér Banul a secerat primul
său triumf înaintea majorității ca-
merei și contra rebeliunii din par-
tidul independist. I-au făcut să amu-
tescă pe cei din stânga extremă,
când le-a spus simplu și fără încun-
jur, că s'a fost învoit cu ei; că par-
tidul independist a primit cu una-
nimitate punctele acelei învoielî și
că numai pe basa acesta dânsul,
contele Khuen, s'a decis a lua asu-
pră și misiunea de a forma cabine-
tul. Ori și cum, dér constatarea, că
independiștii nu și-au ținut cuvên-
tul dat, i-a opărit pe toți cu apă
fiertă, așa, că au tăcut și nici măcar
cu obligatele întreruperi nu le-a dat
mâna să reageze.O impresiune escelentă și mult
încurajătoare a mai făcut asupra celor
din majoritate asigurarea ministru-
lui președinte, că nu va lăsa să fie
împins, prin aserțiunile opoziției est-
reme, a face mai multe declarații
decât cele ce le-a făcut și că „cu
acesta dătoresce poziției sale șiautorității politice, ce vrea să-o re-
presente“.Un deosebit efect au exercitat
atât asupra majorității, cât și asupra
minorității, ce dirige adî în mod su-
veran trebile în cameră, cuvintele
cu carî ministru-președinte a răspuns
la vorbirea deputatului Beöthy și a
altora, carî au cuvântat în sensul lui,
punând alternativa *revoluțiune orî
absolutism*. Beöthy dîsesse adecă în
discursul său, că decă nu li-se vor
da limba de comandă și însemnele
maghiare în armată, atunci nici de
aceea nu se vor înspăimânta de a
recurge la ultima ratio.Contele Khuen i a adus aminte
lui Beöthy aceste vorbe, adaugând,
că a reamintit și dîlele anului 1848...
Atunci a sărit în sus unul din est-
remi, strigând: „Națiunea e acu-
sată, că vrea să facă revoluțiune!
Și atunci (la 1848) a făcut'o Banul
Croatiei!“Astfel de corde au fost atinse
în cameră între primul consiliar al
coronei și reprezentanții „națiunei“.
Nu-i semn de ajuns, că corăda e deja
fôrte întinsă?Intr'un moment ca acesta a tre-
buit să facă o extraordinară impree-
siune, când unul din conducătorii
obstrucției a strigat ministru-
președinte: „Ne vom vedea la Philippi!“
și contele Khuen i a răspuns: „da
acolo vei întâmpina întreaga națiune!“Cuvintele din urmă au deștep-
tat dintr'odată bănuiala, că „Banul“
se pörtă cu gândul de a disolva ca-
mera și în starea actuală de ex-lex
și a face apoi alegeri pe sprîncenă,
la carî a dovedit'o în Croatia, că se
pricepe cel puțin așa de bine ca
Banffy.Ceea-ce neliniștesce adî pe toți,
din drépta și din stânga, e fantoma ale-
gerilor dietale de ex-lex. Despre acestediscută întreaga pressă ungurescă și pe
când Barabaș cu luptacii săi își pun nă-
dejdea în bătrânul monarch, dela care
sperază să capete toate concesiunile
naționale, pe atunci ei se adresază
tot cătră monarch, în speranță, că
simțul său constituțional il va feri
să subscrie în starea de adî actul
de disolvare a dietei și de ordonare
de nouă alegeri, carî, dîc ei, nu s'ar
puté săvârși fără vărsare de sânge.**Voce berlinesă despre situația
din Ungaria.** Dîarul „Kreuzzeitung“
din Berlin se ocupă cu situațiunea din
Ungaria. Dîce, că înainte cu câți-va ani
pretensiunea unor politiciani maghiari ca
limba de comandă a regimentelor armatei
comune din Ungaria să fie limba maghiară,
era considerată drept o pretensiune ridi-
colă. Adî însă lucrurile stau altfel. Din
cele ce se petrec în dieta ungară — dîce
„Kreuzzeitung“ — reiese evident, că limba
de comandă maghiară în regimentele din
Ungaria este *sine qua non*-ul unui parla-
ment ungar capabil de lucrare. Neimpli-
nirea acestei pretensiuni va perpetua
crisele de guvern în Ungaria și va stân-
jini activitatea parlamentară. — Așa apre-
ciează situațiunea un dîar german, care
întreține legături cu cercurile înalte mili-
tare și politice germane.**Mobilizare la granița turcescă?**O telegramă sosită la ministerul român de
la agenția română din Sofia anunță, că
se fac mari pregătiri pentru înarmarea
și mobilizarea trupelor la granița turcescă.
Dîlnic sute de Bulgari și Macedonenî aflăți
prin Turcia, se reîntorc în Bulgaria.**Rusia vrea pace.** Cu totul altfel
sună o telegramă ce i-se trimite din Sofia
dîarului „Allgemeine Zeitung“, în care se
spune, că agentul diplomatic rus *Bachme-
tieff* a declarat și șefilor macedonenî, că

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Un turneu artistic.

Featra-Neamț, 17 Decemvrie.

Prietine,

Nu ți-am scris de mult și nu prea
sciui bine de ce. De-o săptămână îmi pare
c'am dormit într'una și acum când încerc
să 'mî-adun impresiile, îmi par' așa de
șterse, încât îmi vine să mă îndoesc de
le-am trăit vre-odată.Góna asta nebună m'a plictisit și stau
mai mult cu ochii închiși, chinut de dorul
de a mă ascunde în mine însu-mî.Trăind atâta vreme în cercul celor
patru-spre-dece tovarăși, am ajuns să-i cu-
nosc din creștet până în tălpi. Am devenit
tăcut și silnic la spiritele lor eftine, pe
carî am ajuns să le cunosc pe de-arostul.
Nu mai trăiesc decât când pot să mă în-
chid în camera de la hotel, seú sera când
îmbrăcat în vechiul costum grecesc aștept
momentul să mă dau la vorbă cu nebu-
natica nespus de frumoasă, cu Phedra.La Roman am stat mai mult de vorbă
cu Zoe. Mi-a povestit o mulțime de scene
din viața ei desordonată. E o ființă, care
habar n'are de viața asta. Ca legată laochi trăiesce și ea de adî pe mâne, aș-
teptând vre-o noutate, care să-i aducă
puțină variație.Un suflet rătăcit și fără nici un scop.
Crescută de mamă-sa, o spalătorésă, care
a sciut să agonisescă vre-o câți-va de-
ci de mii de franci, s'a trezit în lume bo-
gată. A fost înșelată de mulți, de la carî
a învățat să înșele. Și așa... De ce s'o mai
acusăm? Mâne, poimâne tinereța are să
i-se vestejescă și va fi ea destul de ne-
norocită.Se îmbracă fôrte lucos și și schimbă
de câte trei ori pe dî toaleta. N'are însă
nici un gust la îmbrăcăminte, seú decă are
vre-unul, e un gust de mahala, care ți
spune de departe cu cine ai a face. Nu-i
tocmai greu să cunosci sufletul unei femei
după hainele pe carî le pörtă.In viața ei de până acuma fără să
vrea pôte, și-a însușit un aer de aroganță.
Etă de ce nu se prea bucură de simpatia
colegilor. Femeile mai cu sémă, cu sim-
burile lor de invidie înăscută, nu pot s'o
suferă. Se vorbesce chiar c'ar vrea s'o
concedieze.La Bacău am stat două zile. De pe
ferestra hotelului priviam într'o grădină.
Pomii cu ramurile încârcate de zăpadă se
legănau încet la adierea vântului. Nu sciuicum această legănare îmi fura sufletul și
mă lăsam pierdut într'o lume de visuri.
Cât voi fi stat așa, nu pot să-ți spun. Mă
trezii într'un târziu îngânând versurile lui
Heine traduse așa de frumos de St. O.
Iosif:„Sunt trist și nu-mî pot da séma
De ce 'mî tot sună 'n urechi
Un basm auđit de la mama,
Un basm din vremile vechi.“ etc.Sunt momente în viața asta în carî
sufletul par' că-ți cuprinde întregul uni-
vers și sub vëlul unei melancolii ușore
tôte fibrele din tine sunt încârcate de
simțire, ca un pom încârcat cu fructe, ce
de-abia se mai ține sub ceriul unui amurg
de vară. In astfel de momente te pierdî
în tine însuși și fără să vrei, cântecul îți
vine pe buze.Am cântat mult și m'am tređit, că
cineva aplauda în odaia de alături. Cine
să fie? Am chemat imediat pe băiatul de
la hotel și l'am întrebat. Inchipuesce-ți:
Diva ședeă alături de mine și eu nu sciam
nimic.Când am auđit, am simțit cum mi-s'a
urcat sângele în obraz și ca un copil vi-
novat îmi venea să mă duc să-i cer er-
tare. Sciui tu că eu nu prea cânt bine și
acum mî-era rușine.Afară era frumos, par' c'ar fi fost
sărbătóre. Rađele sórelui se jucau pe ză-
padă dându-i o strălucire care-ți lua ochii.Mă apucau să-mî repet rolul pentru
de seră. Nu putui să citesc mai mult de-
cât o pagină, și rămăseu pe gânduri. Mă
gândiam la Diva. Ce fôrta extraordinară
e în femeea asta! Jocul ei văđut de de-
parte, îți face impresia unui riu de munte,
care acum vine cu o furie nebună și te
înpăimântă, acum curge liniștit și dulce
ca o poveste nespus de frumoasă. Văđut
mai de-apröpe apoi, jocul ei te uimesce.
Fie-care cuvênț își are espresia esactă pe
buzele ei, trăiesce în fie-care frasă și la
sfârșitul actului trezit cu greu din cu-
rentul, care te-a furat, te întrebî: de unde
atâta simțire într'un corp omenesc? Câtă
jertfă mai cere și arta asta, câtă trudă!
Actorul îți dá sufletul și nu-ți cere în
schimb, decât câte-va băți din palme.Seră înainte de actul final, până nu
se ridicase cortina, Diva era singură pe
scenă. Am găsit'o uitându-se la nisce note.„A, bine că vii, cântărețule, îmi dîse.
Sciui să cântî asta? E cântecul meu!“Sci ce era? Cunoscuta romanță „Prea
târziu“... Am rămas fôrte mirat.

— Vă place așa de mult?

— Mult!

Rusia vré în mod absolut liniște în Orient. Astfel, comitetele revoluționare sunt descurajate și intimidat, și pentru anul acesta e dispărut ori-ce pericol de turburări noué.

Ședința de Miercuri a dietei.

A fost o ședință de-o deosebită importanță. Cincî deputați din tabăra obstrucționistilor au pretins de la ministrul president, să facă promisiuni categorice cu privire la *introducerea în armata comună a limbei de comandă maghiară, a stindardului maghiar și a emblemei maghiare*, căci la din contră vor continua lupta cea mai înverșunată contra guvernului. Acești cincî au fost: Barabas, Polonyi, Bakonyi, Mezössy și Rátkay.

Barabas a țis între altele, că trebuie grăbită soluțiunea cesțiunilor militare, căci „regele e bătrân, și cine scie, ce va urma după el?”

Polonyi a spus, că „regele nu-și pôte exercita drepturile de suveran, de cât în mod constituțional, ér limba de comandă germană și emblema și stindardul comun, nu s'au ordonat pe cale constituțională”.

Bakonyi s'a referit la declarațiile ministrului president privitor la postulatele naționale. Mezössy și în deosebî Rátkay au țis, că *mai bucuros vor intra în absolutism, de cât să desarmeze.*

După-ce au vorbit oratorii opoziției, a luat cuvântul Khuen-Hedervary. În numărul nostru de ieri am resumat declarațiunile lui. De astă-dată ne mărginim a releva, că primul ministru a fost foarte franc în espunerile sale. Despre cesțiunile militare, țise el, se va vorbi în desbaterăa asupra legii militare. Până atunci nu pôte de cât să repete ceea ce a mai spus și altă-dată, că menține în privința acésta declarațiunile antecesurului său. Nu stăm ađi, țise Khuen, în tața cesțiunilor militare, ci actualmente se tracteză despre aceea, că a cui voință să se valideze? Minoritatea presentă lucrurile, oa și când ceea ce face ea, ar fi ceva absolut nevinovat. Dér nu este așa. Beöthy a făcut amintire de *ultima ratio* și pôte că s'a gândit la revoluție, ér ceilalți domni oratori au spus, că nu se tem de absolutism. Ei bine, d-lor, inima mi-se strînge și sângele îmi înghetă în vine și numai la simplul cuvânt: *absolutism*.

Cuvintele acestea le-a spus contele Khuen c'un patos rar la omul despre care se țice și se crede, că are să aducă absolutismul.

— „Națiunea nu vré revoluțiune, nici absolutism, ci liniște!” continuă contele Khuen, „și națiunea își va valida voința; acésta nu ni-o garantează numai voința majorității, ci conțez cu siguranță și la conlucrarea aceloră, carî la crearea acés-

tei base, au fost de-o părere cu mine. Are să se valideze voința națiunei în direcția de a se restabili înainte de tôte ordinea legală”.

Declarația lui Khuen-Hedervary a fost primită cu aprobări sgomotöse de drépta guvernamentală.

În momentul acela se auđi din rândurile opoziționale exclamarea pesimistă:

— *Vom avé alegeri noué!*

Atunci Kubinyi Geza din drépta făcu amintire de *trădători*. Cuvântul fű prins de cei din stânga opozițională, Fay sârî de pe bancă și țise cătră Kubinyi:

— „Vréu să mai aud odată ceea ce ai spus”.

Kubinyi răspunde:

— Am țis, că cel ce vré absolutism séu revoluție, este un *trădător!*

La urmă luă cuvântul și Beöthy, ca să se esplice. Drépta liberală abia' î' lasă să vorbescă. El declară, că sub cuvintele *ultima ratio*, n'a înțeles revoluția, ci continuarea rezistenței. Ér la alusiunile ministrului president răspunde: „Ne vom întâlni la Filippi”. Partidul independist îl aplaudă.

Khuen-Hedervary ripostă: Cel ce vré să se întâlnească cu mine la Filippi, se va întâlni nu cu mine, ci cu națiunea.

— *Va disolva camera!* fű ecoul ce l'a produs în rândurile obstrucționistilor cuvintele contelui Khuen.

Spiritele erau atât de iritate și agitate, în cât presidential cređu necesar să închidă ședința.

Nu se scie, decât amenințarea lui Khuen-Hedervary a fost serioasă, ori nu. În situația actuală nu oredem, că a glumit, ori că a vrut numai să exercite o presiune morală asupra obstrucționistilor, ca să-i înmôie și desarmeze.

Disoluție în partidul kossuthist.

Partidul independist-kossuthist bolesce rău. Germenul disoluției róde cumplit la rădăcinile lui.

Am semnalat deja, că în conferența de alaltăeri a partidului, Francisc Kossuth și-a dat irevocabil demisia ca președinte, și a declarat, că nu mai vré să facă parte din nici o comisiune a camerei. La declarația lui Kossuth s'au alăturat și Barta Ödön, Komjathy Bela, Justh Gy., Putnoky Mor, Pichler și Molnar. Kossuth și cu aceștia n'au eșit însă din partid.

Victoria implacabililor obstrucționisti, în frunte cu Barabas, este așa-dér completă.

Francisc Kossuth luând cuvântul în conferență, a declarat între altele:

...Partidul a adus o hotărîre, pe care și Coróna a pus temeiu. Eu însă m'am înșelat. Nu vréu să desfățuesc pe nimeni, convingerea mea însă este, că acum scopul nu se pôte ajunge, din contră țera se

espune unui pericol serios și unei sguduiri. Nu pot participa în lupta fracțiunei obstrucționiste, căci mî-ăși călca cuvântul și așa luca în contra convingerilor mele. Menținerea stării de *ex-lex* e periculoasă și păgubitoare. Nu vréu însă să stric unității partidului, de aceea nu fac, decât a-mé retrage de la lupta acésta. Deși scopul luptei actuale se abate de la principiul nostru tradițional, căci partidul n'a luptat până acum pentru concesii naționale, ci pentru armata maghiară independentă, totuși nu voi împiedeca năsuințele luptătorilor, am însă convingerea, că lupta e păgubitoare, — nu pot fi prin urmare presidential unei fracțiunii obstrucționiste, alegeți-vé alt president, căci un partid în luptă nu pôte fi fără conducător.

Pichler și Justh sunt de aceeași părere cu Kossuth. Justh țice, că nu Kossuth ar trebui să dimisioneze, ci să iese din partid aceia, carî nu țin la hotărîrea luată.

Barabas spune, că nu vré disoluția partidului, toți stiméză pe Kossuth și primesc motivele demisiunei sale. „Ori vom învinge, ori ne vom trezi decepționați”, — eu însă cred, că vom eși biruitori. În timp de 2—3 săptămâni are să se hotărască acésta.

Barta Ö. țice, că nu e permis a-se crea aparența, că Kossuth și-a călcat cuvântul. De aceea partidul trebuie să-și țină promisiunea. Kossuth nu pôte figura numai ca firmă, ci recunoscut ca șef.

Tot în acest sens vorbesc Komjathy, Bizony și Babó.

La urmă Fr. Kossuth luând din nou cuvântul, spune următoarele:

...Lupta noastră a avut succese cum nici noi n'am așteptat. Cu nimbul acestei victorii am fi putut merge în luptă și am fi devenit un factor, cum n'am fost niciodată. Acum însă s'a sfîrșit cu acest nimb și cu puterea morală, căci partidul este deja destrămat. Ciocnirea violentă între cele două fracțiuni, numai prin retragerea mea pôte să se evite. Cei carî sunt de părerea mea, să facă ca mine, însă nimeni să nu iese din partid. Dea Dumnezeu să fű rău profet, însă eu véd că mulți din aliații luptătorilor urmăresc depopularisarea mea. Le doresc totuși succese. Eu am să rămân stânca, pe care să se clădescă din nou adevăratul partid independist. Voi reveni din nou când va fi sosit timpul ca să-mi împlinesc datoria față de patrie...

Unele țiare cred a scii, că Kossuth se va reîntorče în Italia.

Combi națiuni

pentru cazul când va muri papa.

Încă nu și-a închis ochii papa Leo XIII și foile italiene și străine au început deja a face diferite combinațiuni asupra urmașului său.

Vitorea conclavă se crede, că va fi de mai lungă durată decât aceea din care

a eșit ales Leo XIII și care n'a ținut decât trei țile.

În cercurile vaticane atențiunea tuturor pare a-se îndrepta asupra cardinalului Gotti (carmelit).

Tótă lumea se întrébă ce atitudine va observa Italia față cu conclava deși întrebarea acésta pare a fi cu desăvîrșire de prisos, deore-ce Italia nu pôte avé aici un amestec la alegere. Prin faptul neamestecului se confirmă din nou convingerea generală, că ori-cine ar fi urmașul lui Leo XIII, raporturile între Vatican și Quirinal nu pôte deveni mai rele, decât au fost sub actualul papă. Este sciut anume, că Leo XIII n'a întrelăsat nici o ocaziune, de care să nu fi profitat pentru a-și reclama domeniul temporal, ce i-s'a luat la 1870.

Diarul „Stampa” din Turin susține, că guvernul italian ar dori mai mult reușita lui Vanutelli séu Agliardi.

În cercurile diplomatice se menține svonul, că Austro-Ungaria ar usa de dreptul séu de „Veto” (de valóre academică, ce e drept), în casul, când s'ar alege Rampolla. Se pare însă, că acesta nu reflecteză la tronul papal și tótă influența sa și-o va întrebuița pentru spriginirea lui Gotti.

Impotriva lui Gotti nu s'ar ivi opoziție seriosă. La Curie este bine văđut, cardinalii străini au cel mai mare respect față cu densusul din cauza evlaviei și smereniei sale și din cauza vieții sale sfinte. El este admirat de toți pentru disciplina severă, ce și-o impune atât șie-și cât și supușilor săi. Ochiul lui ager va descoperi cele mai mici defecte în disciplina clerului, ér mâna lui de fer va scii să le înlătoreze cu energia extremă. Cardinalul Gotti duce o viață foarte sobră. La propaganda, unde el este șef, pentru sine și cei trei subalterni ai săi, cu carî mănâncă la o masă, budgetul țilnic pentru mâncare nu face decât 12 lire (3 lire de personă), ceea-ce de sigur nu e mult.

Despre cei-lalți candidați, în Vatican nu se prea vorbește. Agliardi nu li-se pare destul de energetic și talentat, ér cei doi Vanutelli sunt originari din Roma și au prea multe rude. Se tem de nepotism. Svampa și Ferrari nu au șanse, ér Oreglia este din cale afară militant și ar provoca țile furtunöse asupra bisericeii.

În profețiile lui Malachia, care a pređis caracteristica papilor pe mai multe sute de ani, după „Lumen in coelo” (Leo XIII) urméză „Ignis ardens”. Decă este vorba să se adeverească acésta prorocie, atunci Gotti și Serafim Vanutelli ar fi cei mai serioși candidați. Gotti este din ordinul călugărilor carmeliti, carî își datéză originea de la profetul Ilie, care s'a suit la ceriu într'un car de foc, ér Vanutelli pörtă numele de Serafin care pe hebreesce

Cu ce glas a spus cuvântul acesta! După spectacol i-am ajutat să cobóre nisce trepte. Când mâna mi-s'a atins de a ei, am tresărit din tot corpul și mi-s'a întunecat înaintea ochilor. Mi-se pare c'a băgat de sémă. I-am observat un zimbet plin de bunătate.

Prin trupă se vorbesc o mulțime de vorbe pe socotéla mea. Mie-mî pare bine. Ce-mî pasă mie de lume, când sufletul meu a fost în stare să sbóre cătră ceriú... Va cădé el de sus, de sigur... O amăgire mai mult. Sunt învățat cu ele.

Ne apropiam de Peatra-Neamț. Munții, munții cu liniștea lor ernatică îmi furau sufletul. Trenul îmi părea că merge încet. Cu cât m'apropiam, o bucurie de copil mă cuprindea. Îmi venea să sar de pe platforma vagonului și s'alerg în spre ei. Munții! E destul să veđi ceva în viața asta, ceva ce ți-a alintat copilăria, ca să 'ncepî să retrăiesci frumösele vremuri pierdute. Cum ședeam așa cu ochii rătăciți în depărtări cineva, îmi pune ușor mâna pe umér. Era Diva.

— Îți plac?
— Am fost copilul lor!...
— Și acum nu mai ești?
— M'am rătăcit în lume.

Trenul zăcănia liniștit străbătând câmpul de zăpadă. Nu sciu lace mă gândiam atunci, nu mî-aduc aminte. Mi-se pare că la nimic.

— N'am să plec din orașul ăsta până nu m'oiú urca pe cea mai înaltă culme, — țiseiú într'un târđiu.

— Viu și eu!

Surprins o privii drept în ochi. Îmi înțesele mirarea și repetă:

— Da, da, viu.

Mé aplecaiú și-i sărutaiú mâna.

* * *

La hotel trântit pe o canapea șeđui mult cu mânil sub cap și cu ochii pironiți în tavan. Șeđuiú mult așa. Se petrecea ceva în sufletul meu, dér nu puteam pricepe. Intocmai cum auđi de departe uruitul unei mori și nu poți scii ce macină. Îmi ardea fruntea și gândul îmi alerga de colo până colo, dornic să găsescă un punct de razim; nu'l găsia, fiind-că se temea să-l găsescă.

În starea asta m'a găsit Mihai.

— Te rog vino-mî în ajutor, îmi țise el. Zoe trebuie să plece neapérat din trupă. Veđi cât e de nesuferită. Am băgat de sémă că și diva e nemulțumită de ea. După ce

că jócă prost, mai face și mofturi. Mie și directorului ne scóte perî albi.

— Și ce-i de făcut?

— Recomandă-ne pe cineva de la Bucureșci. Trebuie să cunosî tu vr'una.

— Da, ar fi! E o fată tinéră, dér foarte talentată.

— Cređi c'ar puté susține rolurile Zoei?

— Cele de pe scenă, de sigur... Îmi iau răspunderea.

— Bravo! Să soăpăm de ea frate, prea-i afar din cale, đeu așa. A indispus pe tótă lumea pe aici. Mergă cu Dumnezeu și cu obiceiurile ei, noi...

Nu sciu ce o fi mai spus Mihai. Eu nu l'am mai ascultat. Gândul meu era departe la Marióra, la frumösa Marióra.

— Telegrafiază-i cu răspuns plătít, auđii pe Mihai într'un târđiu. Fă tot ce scii și adu-o în timpul cel mai scurt.

I-am telegrafiat și a doua đî am primit răspunsul:

„La revedere. Spune-mi cum și unde?”

I-am scris imediat o scrisóre în care i-am spus să vie peste patru țile la Galați. I-am trimes și rolurile să le mai citească.

Biata Zoe habar n'avea că i-se sapă grópa.

Ađi nópte am avut un vis ciudat:

Eram singur în mijlocul unei câmpii nemărginite la marginea unui drum. De la răsărit din depărtare venea o umbră și de la apus alta. În curénd umbrele ajunseră în dreptul meu și se opriră față 'n față. Erau Diva și Marióra. Veni apoi o furtună puternică, ridică la cer în virtejurî mari praf, érbă și glii de pământ... Ceriul bubuia de par'că sta să se prăbușescă...

După ce furtuna se liniști, se limpedi atmosfera și departe pe drumul pe care venise Diva, se ducea Marióra cu mersul legănat pierđendu-se din ce în ce în albastrul zării. Diva nu era nicăiri, nicăiri... Singur eu stam înlemnit la marginea drumului...

Ciudat vis, nu-i așa?

Am să-ți scriu în curénd. Presimt, că are să se întimple ceva la care nu m'așteptam.

Să veđi numai.

Salve!

Eugen.

însemnă de asemenea „foc“. Dacă însă profeta nu se referă la împrejurări externe, ci la „focul“ credinței și al energiei, cu care va stîrpi abuzurile, arde-le cu foc — atunci ea nu se poate referi decât la Gotti.

Așa spun foile streine.

SCIRILE DILEI.

— 4 Iulie v.

Demonstrații în Croația. Opozițiunea din Agram a luat dispozițiunea ca în luna Septembrie să organizeze marș demonstrații de protestare în contra regimului de guvernament unguresc. Se vor afișa placate în seze 80 cercuri electorale, prin care populațiunea va fi îndemnată să trimită cât mai mulți delegați la acel congres. De astă dată lupta opozițiunii va fi dată pe tema alegerei unui consiliu național, care să conducă acțiunea opozițiunii unite.

Torpile rusești la Galați. În cercurile oficiale române se comentază mult visita neașteptată a torpilor rusești la Galați. Ea se presintă în condițiuni tot atât de anormale ca și acum doi ani, în ajunul visitei escadrei comandate de amiralul Hildebrand la Constanța. Procedeu acesta al flotei ruse apare și mai ciudat, cu cât autoritățile române nu au fost nici măcar avizate, după cum se uză între Statele, cari întrețin relații amicale. Comandantul portului din Galați a avisat telegrafic, pe ministrul român de externe, despre scest incident. Torpilele erau vopsite gris și purtau numerile: 261, 262, 263, 264, 265 și 272. Aceste 6 torpile au trecut cu o iuțelă vertiginosă prin dreptul Bursei mergând până în apropiere de Tlglina, de unde apoi s'au reîntors la vale pentru a eși la Marea neagră.

Arestarea a 60 de lucrători ruțeni. „Bp.H.“ scrie, că poliția din Sătmaru a arestat 60 de lucrători Ruțeni, cari de câțiva săptămâni erau angajați la antrepriza de ferestru din Covasna a vreului nobil sat de curând, Groedel. Lucrătorii erau angajați să lucreze câte 10 ore pe zi pentru salariul de 3 cor. 20 bani. Antreprenorul îi pune însă să lucreze câte 11 ore și le trage și din lăfă. Afară de acesta unul din lucrători a murit zilele acestea și antreprenorul nu s'a îngrijit să-i facă înmormântare creștină. Fiind astfel năpăstuiți bieții lucrători, au părăsit ferestrele și s'au întors acasă. La reclamaarea antreprenorului ei au fost arestați.

Consacrarea episcopului Dr. Hossu, după cum suntem informați, nu se va face la 19 Iulie, ci probabil în ziua de sf. Maria (28 August n.), ér instalarea în Dumineca următoare.

Altă amânare. Vicariul capitular gr. cat. din Oradea-mare d-l Dr. Augustin Lauran comunică clerului acelei diecese prin circular, că instalarea canonică a nou numitului Episcop Dr. Demetriu Radu se amână pe ziua de 16 August a. c. st. n.

Bulgari convertiți la catolicism. Până acum au trecut de sub păstoria exarchatului bulgar sub aceea a patriarhatului ecumenic trei sate din sandjacul Salonic, cincî din sandgiacul Serres și două din vilaietul Monastir. Aprópe de Kukuch, câte-va sate bulgare s'au convertit la catolicism. Sgomotul circulă, că această din urmă conversiune s'a făcut după instigațiunile comitetului macedonean. S'ar mai fi pus la cale și alte conversiuni în scop de a irita pe Rusia, ca putere protectóre a ortodoxiei, și a o sili astfel de a interveni. Exarchatul bulgar a reînviat demersurile la Pórtă în favórea preoților și a șefilor comunităților bulgare, cari sunt întemnițați. Exarchatul a primit făgădueli, că vor fi în curând liberați.

„Insultarea Maghiarilor.“ Sub titlul acesta înregistrează foile unguresci următoarea scire după „Deutsche Tageszeitung“ din Berlin: „Reuniunea de gimnastică din Boemia de nord a adus zilele

trecute următoarea decisiune în Brúx: Considerăm ca o adencă insultă a Germanilor din Austria și Ungaria faptul, că gimnasticii maghiari au fost invitați la serbările gimnasticilor din Nürnberg, și pretindem revocarea invitării. Dacă totuși acei modesti maghiari ar voi să se prezente în Nürnberg, vom întrebuița toate mijlocele, de a împiedeca acesta.“

O serbare pentru copii în Sinaia. Regina României va da la finele acestei luni, nepoților săi, Principele Carol și Princesesele Elisabeta și Maria o serbare costumată în parcul Castelului Peleş, la care vor fi invitați copiii persoanelor aflate în Sinaia și chiar ai țeranilor din împrejurimi. Acesta îndată după ușurarea A. S. R. Princesesei Maria.

Conjurații sêrbli. Colonelul Mașin, cumnatul Reginei Draga, unul din șefii conjurațiilor, a fost numit adjutant de onóre al Regelui Petru.

Miserie în Macedonia. Diarul vienes „Die Zeit“ află că în Macedonia mor zilnic prin casarme ca 300—350 de soldați turci, din cauza lipsei de mâncare și de haine. După scirile mai nouă cauza morții este scorbutul și tifosul care bântue nu numai armata dér și populația din Macedonia.

Siguranța personală a ajuns fórté primejduită în Brașov, decă în centrul orașului nu mai este omul sigur de atacuri mișelescî. Aséră pe la órele 10¹/₂ două domnișóre mergeau spre casa de la concertul din cafeneaua Neustädter. În capul aleei care duce spre „casa de tir“, imediat lângă „Pórtă Scheilor“, doi băietândri au urmărit pe cele două d-șóre și pe un elev, care le însoția, și unul din ei a aruncat dintr'o sticlă o fluiditate roșie asupra uneia dintre d-șóre, murdărindu-i haina scumpă de colóre albă de sus de pe spate până jos. După acesta băietandrii au luat-o la fugă. Nici în str. Orfanilor, nici în apropiere, nicăiri nu se găsea un polițist, care să fi pus mâna pe atentatori.

Impușcată din nebagare de sémă. Dilele acestea tînêrul Mih. Boier din Cața jucându-se cu un revolver, a împușcat pe femeia Maria Lungu n. Comșa, în piept. Femeia a fost transportată la spitalul din Sighișóra. Se speră, că se va însănătoșa.

Deralierea din gara Ghidigeni. Trenul accelerat care a plecat Miercuri sêra din Iași și care trebuia să sosescă în Bucuresci Joi dimineța la óra 8.40 a deraliat pe la óra 2 și jum. între Ghidigeni și Berheci pe când voia să intre în această din urmă stație. Mașina, un vagon de marfă și vagonul de poștă au eșit de pe linie, rêsturnându-se. Vagonul de poștă a fost sfărîmat. Din fericire nu s'a întemplat nici un accident de persoane, deórece trenul fiind în apropiere de stație, își încetase mersul, așa că celelalte vágóne au rēmas pe linie, în momentul deralierii.

Visita presidentului Loubet în Anglia. Câte-va diare englese au făcut o curiósă statistică în privința visitei președintelui Loubet în Anglia. Visita a ținut esact 69 óre și 45 minute. Președintele Loubet a parcurs în Englitera 304 mile, a primit 16 deputațiuni, a pronunțat 7 discursuri, a conferit 31 de decorațiuni, a eșit de 31 de ori în trăsură, și a asistat la 4 banchete. În sfîrșit, a luat parte la un bal de gală, la o reprezentație a Operei, la o revistă militară, și a vizitat castelul Windsor.

Tinerimea română din Lăpușul unguresc și împrejurime invită la petrecerea de vară ce se va arangia la 2 August st. n. 1903 în sala hotelului „Bitner“. Prețul de întare pentru o persoană 2 cor., pentru familie 4 cor. Inceputul la 7¹/₂ óre sêra. Venitul curat este destinat pentru scopuri bisericesci-școlare. Contribuirile peste taxa de întare se primesc cu mulțumită și se vor publica. Pentru comitetul arangiator: Dr. Gavril Buzura, advocat, președinte. Dr. Victor

Colceriu, medic, vice-președinte. Dr. Alexiu Bogdan, sub-jude, vice-președinte. Nicolae Cosma, not. c. p., cassar. Nicolae German, preot, controlor. Acei P. T. domni, cari din greșelă nu vor fi primit invitați, să se considere prin acesta invitați.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de fotografie pentru salon și voiaj fórté renumite; aparate pentru fotografi la moment, precum și fórté articolele necesare, se pot procura dela A. MOLL liberantul curții c. și r. din Viena, Tuchlauben Nr. 9. Manufactură fotografică tondață la anul 1854. La cerere liste marf ilustrate, coținând preturile gratis. Deposite în Brașov la F. Jekehus, F. Kelemen, Victor Roth Farmaciști. Teutsch și Tartler, D. Eremias nepoții.

Anuare.

V.

Primum la redacție „Anuarul școlii comerciale superióre greco-orientale române din Brassó (Brașov) pe anul XXXIV al existenței sale. — Anul școlar 1902—1903 — Publicat de Arsenie Vlaicu, director. O broșură de 96 pagini.

Cele șóce pagini de la început ouprind o lucrare a d-lui Mihail Navrea, intitulată: „Interese simple și compuse“.

Corpul profesoral era compus din 11 persoane și anume 4 profesori ordinari definitivî, doi suplitori, un catechet, ér ceilalți sunt profesori de la gimnasiu sér școlă reală, cari au predat diferite obiecte și la școlă comercială.

Anuarul publică ordinul ministrului de culte și instrucțiunea publică prin care se restring condițiunile de a absolvi școlă comercială ca elevi pregătiți în particular.

Școlă a avut un cerc literar numit „societate de lectură“ cu 90 membri. În ședințele acestei societăți s'au cetit diferite lucrări de ale membrilor și s'au declamat 15 poesii. Societatea a avut un fond de 1645 cor. 92 b. Biblioteca societății avea 420 polume. Conducătorul societății a fost d-l prof. I. Pricu.

Dintre elevi a avut un cerc împărțit de burse și alte ajutóre 27 inși, ér 36 au fost scutiți de taxa școlară (didactru) pe anul întreg ori pe jumătate de an.

Elevii au asistat în fie-care Duminecă la exortatiune și serviciul divin, ér la Grăciun și Pascl, alătura cu elevii de la gimnasiu, s'au cuminecat.

Anuarul publică instrucțiunile pentru gazdele elevilor și regulamentul de disciplină în vigóre la această școlă.

Numêrul elevilor a fost: 96, dintre cari 92 Români și 4 Germani (78 gr. or. 14 gr. cat. 1 rom. catolic 3 ev. luterani).

Culmea depravării.

Un scandal întimplat zilele trecute la Paris, pune în cea mai neagră evidență până unde a ajuns depravarea în această capitală a lunei civilizate.

În timpul din urmă poliția a arestat pe un tînêr, tipul stricăciunii, care a făcut comisariului, care îl arestase, nisce destăinuirî atât de senzaționale și atât de teribile, în cât acesta, l'a început, nici n'a voit să le credă.

Organisați o supraveghiere riguroasă împrejurul cutărui liceu, a dis tînêrul arestat, și veți vedé lucruri frumoșe; veți vedé practicându-se vênătórea cea mai îndrăsnêtă. În fie-care sêra, un domn bêtân, contele de Warena și mai mulți amici ai săi, pândesc elevii la eșire.

Ei le oferă bombóne și prăjituri și iau în automobile pe aceia, cari se decid să-i urmeze, ducându-i fie la Warena, fie la d. d'Ardouzet, unde se sevîrșesc în urmă nisce ceremonii demonice, însoțite de orgiile cele mai monstruóse.

În urma acestor destăinuirî comisariul se hotărî să ordone o anchetă preliminară.

Și ce credeți că s'a descoperit?

După cum spusese arestatul, în fie-care sêra, mai mulți domni aparținând clasei bune — cel puțin după exterior — acostau elevii la eșire, și după câte-va șopteli, îi decidea să-i urmeze.

Probabil că înțelegerea era făcută mai dinainte.

Atmosfera era vițiată până în colțulețul cel mai ascuns; probabil că toți șciau de aceste petreceri demonice, căci altfel nu se esplica ușurința cu care băeții și

fetele se decideau să urmeze pe acostatori.

Invoiala făcută, două automobile cari staționau la distanță, se apropiau la un semn al stăpânilor lor și îndată se urcau cu toții, îndreptându-se fie spre Warena, fie spre casa lui d'Ardouzet.

Aci începeau orgiile.

Fetele se îmbrăcau cu un fel de capóte, în forma unor sutane; cadelnițele începeau să funcționeze, umplénd atmosfera de miros de tămăie, ér în fundul salonului ridicat în formă de altar, era patul.

Se póte ușor închipui monstruositatea acestor fel de orgii, pentru cari nu se găsece cuvinte de a le cualifica, și tinea până aprópe de ziua.

Este de notat, că la aceste orgii luau parte fete și tineri din societatea bună. Printre cei aflați până acum, sunt și trei băeți ai unui inginer binecunoscut din Paris, dintre cari cel mai mic nu are de cât 13 ani.

Ei au povestit plângénd felul orgiilor ale căror victime au fost.

Cu ei, depravarea atinsese culmea.

ULTIME SCIRI.

Timișóra, 16 Iulie. La alegerea de deputat, ce s'a făcut ađi, ministrul președinte Khuen-Hedervary a căpétat 847 voturi, Bokanyi 20 voturi.

Budapesta, 16 Iulie. Părerea generală e, că în timp de 8 zile va urma o schimbare însemnată în situațiunea politică. După sciri din Viena Khuen-Hedervary va merge Duminecă la Ischl, ca să raporteze Majestății Sale. Probabil, că cu prilejul acesta se vor lua hotăriri importante.

Budapesta, 16 Iulie. Deputatul Aladar Reich în ședința de ađi a dietei s'a jeluit împotriva muzicii militare din Peterwardein, care și-a promis concursul la o serbare numai sub condițiunea, ca după toasturi să nu se cante „imnul maghiar“. Oratorul ăice, că prin acesta se provócă conflict între „națiune“ și „armată“. Ministrul președinte Khuen declară, că va răspunde lui Reich, după ce se va fi informat.

Roma, 17 Iulie. Bóla Papei e staționară.

Literatură.

„Visuri de noroc“, de Zaharie Bărsan. Un drágălaș volum de poesii apărut în „biblioteca Sémănătorului“ la institutul „Minerva“ din Bucuresci. Volumul coține 17 cantece și 34 de alte poesii, din cari cea mai mare parte au fost publicate pentru prima óră în „Gazeta Transilvaniei“. Adunate la un loc, îți fac impresia unei grădini, în care fiecare poesie reprezintă câte o flóre mirositoare. În curénd va apăré o recenziune asupra acestui volum. De oamadată atragem atenziunea publicului asupra lui. Se află de vëndare la „Minerva“, Bucuresci, str. Regală 6. Prețul 2 lei. În Brașov se vinde la librăria Ciurcu cu prețul de 2 coróne.

Cea mai mare minune a secolului nostru s'a dovedit a fi crucea duplă electro-magnetică R. B. 86,967, ér inventatorul domnul Albert Müller (Budapest Vadsz ut 42/ar.) a primit deja mii de espistole de mulțumită. Deóce-ce bolnavul a folosit mai nainte fel de fel de mijloce fără nici un rezultat, și numai după aceea a încercat și crucea duplă electro-magnetică, și încă cu succes sigur, precum dovedesce și următoarea epistolă de mulțumită: Prea stimată d-le Müller! Consórtia mea suferia deja de 9 ani dureri de cap, avea ameteli, pe lângă ceea ce se mai adaoga și insomni și întepeturi în tot corpul; de când însă am comandat crucea electro-magnetică R. B. 86,967 și o pórtă consórtia mea, durerile au încetat cu totul. Primesce atât din partea mea, cât și a consórtiei mele cele mai sincere mulțumiri. Hlatska Ferencz, vâpsitor Budapesta, Gizella ut 42.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H Pop.

Dela „Tipografia A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

(La cărțile aici înșirate este a se mai adăuga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru comandă.)

Atragem atențiunea cetitorilor asupra cărților de mai jos, cari se vând cu prețuri reduse, ba chiar numai pe jumătate, de cum s'au vândut până acum.

1) *Lasca Viorescu, O icônă a Moldovei din 1851 de Wilhelm de Kotzebue.* E cunoscută această scriere ca o lucrare istorică de mare valoare în literatura noastră. Conține 268 pag. cu tipar curat și hârtie de lux. Prețul în loc de 4 cor., cum s'a vândut până acum, este ađi numai 2 cor. (+ 30 bani porto.)

2) *Poesii de Veronica Micle,* regretata noastră poetă. Conține 144 pag. In loc de 3 cor., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.)

3) *Poesii complete* de Carol Scrob. Numele acestui autor este de asemenea bine cunoscut literaților noștri și poeziile lui ocupă un loc frumos în literatura română. Prețul s'a redus dela 4 la 2 cor. (+ 20 b. porto.)

7) *„Vrei să te iubescă bărbatu?“* Broșura cu acest titlu conține povești practice serioase și foarte potrivite pentru familiile bune. Prețul dela 1 cor s'a redus la 50 b. (+ 5 b. porto.)

4) *Instrucțiunea gimnasticea* în școlile de băieți și de fete. Cu 57 figuri în text, de D. Ionescu, profesor de gimnastică la liceul Lazăr și la școala normală de institutori din București. Preț. în loc de 3 cor. e 1 cor. 50 b. (+ 10 b. porto.) De lipsă e mai cu seamă pentru învățători.

5) *Originea monedelor* (a banilor) de M. C. Sufu, o interesantă conferință ținută la Ateneul Român din București. In loc de 1 leu se vinde cu 50 bani.

6) *Poesii de F. M. Stoescu.* Este o carte mare de 252 pag. cu exterior plăcut și bine îngrijit. Autorul e de asemenea cunoscut în literatura română și versurile sale frumoase nu au lipsă de laudă, căci se laudă de sine. In loc de 4 cor. se vinde cu 2 cor. (+ 10 b. porto.)

Monologuri în versuri seria a 2-adupă Auguste Vacquerie, Eugene Manuel, Umland, Emile Goudeau, E. Grenet-Dancour și L. Ralibonne, de Nicolae Țincu, 1 cor. plus 5 b. porto.

Istoria lui Stan Pățitul. Partea a II-a. Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. Totan învățător, preț. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culesse din grădina limbei române pentru copii, fascicula III, de I. T. Totan, inv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Românilor, II. Prețul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, proză și versuri, de Sextil Puscariu. Prețul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferința ținută a Atheneul român de C. Dissescu la 27 Februarie 1885, prețul 50 b. plus porto 5 bani.

Imbunătățirea stărei sătenilor de Gr. G. Pencescu, prețul 50 b. + 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecțiune de versuri pentru ocazii funebre. Aranjată prin N. F. Neorău. Ediț. IV. Prețul 50 bani. (+ 5 b. p.)

Pribeag, ediția I-a de Ioan Iosif Scopol Preț. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Macedonski. Preț. 3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori și critici de N. Rădulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului sau cântarea sârbătorilor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 10 b. porto.

Bocete adică Cântări la morți, adunate de I. Pop-Regeanu. Prețul 80 bani. (+ 10 b. p.)

Cu vârful penei, serieri satirico-humoristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. Edițiunea „Amicului Familiei“. Prețul 1 cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre și lumini poezii de Em. Părăcanu, cor. 2-50 (porto 20 b.)

Asupra situațiunei, articoli și foișore de Iónu A. Lăpadat. Preț. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor Szmigelski. Tomul II: Isus ca preot. Cu aprobarea Prea-veneratului Ordinariat metropolitan gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. Prețul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Influența francesă în România de Al. Xenopol profesor la universitatea din Iași Cu 50 b. + 5 b. porto.

Românii Seceleni. Causa decadenței lor economice și mijlocele de îndreptare. Disertațiune de Ioan I. Lăpadat. 30 bani plus 5 bani porto.

Tribly, roman în românește de Afin dela Tuscia. Prețul 2 cor plus 20 bani porto.

„Considerațiunii istorice asupra asociațiunii poporelor și aplicațiunile lor la națiunea noastră“ de Ioan Clinciu profesor în București. Prețul 2 cor. (+ 10 bani porto.)

Cartea Sătenului, romanele de Em. Părăcanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„In veltóre“ romanele și impresii de Vlăduța, cor. 1-25 (porto 10 b.)

„Amicul tinerimei“, Anul I. foia de cunoștințe folositoare de prof. I. Moisil-legat în păreți tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre prințul Ahmed al Kamel sau Pribeagul îndrăgostit Tradusă de Dr. T. Prețul 60 b. (+ 6 b. porto.)

Buchetul, culegere de cântări bătrănești și naționale de I. Pop Reteganul. Prețul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui Stuart, povestire din viața Românilor bihoreni, de L. Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Prețul. 1 cor. (+ 10 b. porto.)

125 chinături de cari strigă feciorii în joc, de I. P. Reteganul. Pr. 24 b. cu porto 30 b.

Nopti de érnă. romanele pentru popor, de George Simu. Conține romanele cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul cor. 1.20 (cu posta cor.1.30)

Opaguri, cât cioplitite, cât pilite și la lume împărțite, de I. P. Reteganul. Vre-o 60 de poe-ii glumețe. Pr. 80 b. (+ p. 10 b.)

Schițe din Italia de Teodor Bulc. prețul 2 cor. (+ 20 b. porto.)

Amintiri din Grecia de Teodor Bulc; prețul cor. 1.20 (plus 10 b. porto.)

Poesii populare despre Avram Iancu adunate și publicate de Simeon Fl. Marian. Prețul 1 cor. (+ 10 b. porto)

Musa Someșană, poezii populare din jurul Năsăudului, culesse de Iuliu Bognariu. Prețul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria dramei ou un tratat introductiv despre frumos și artă de prof. Dr. Iosif Blaga. Prețul corone 3.60 (plus 30 b. porto.)

Dracul, romanele de V. R. Buticescu. Are tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 20 bani (cu porto 25 bani.)

Țigani, schiță istorică, de I. P. Reteganul. Prețul 1 cor. (+10 bani porto.)

Cuvinte de aur sau învățătură înțelepte date de o părinte fiului seu. Din operele lui I. H. Campe, tradus în limba română de Ioan Sonea preot gr. cat. in Sep lai. Cu permisiunea prea Veneratului Ordinariat 1 cor. 60 b. plus 10 b. porto.

Excursiuni pe munții Țerei Bârsei și ai Făgărașului din punctul „La om“ de pe „Buceci“ până dincolo de „Negoiu“. Des coperiri, întegite cu schițe istorice despre Castelele și țera Făgărașului de I. Turcu, protonotar pensionat al comitetului Făgăraș. Prețul 2 lei plus 10 b. porto.

Cartea Ilustrată pentru copii și copile de George Simu. Această broșură conține poezii istorice și morale spre escitarea gustului de cetit la copii. Prețul 50 bani (+ 56 b. porto.)

Trandafiri și Vioarele. Poesii populare culesse și ordinate de Ioan Pop Reteganul. Ediț. III. Prețul redus 60 bani (+10 b. p.)

Versuri de dor, adunate din poezii române de A. Prețul 50 bani (+ 5 b. porto.)

Doi prinși în cursă, comedie într'un act de A. Kellner localisată de I. Em. Bo bancu. Prețul 24 bani (+ 3 b. porto.)

Dr. Iosif Frapporti prelucrată de Ioan Papiu. Prețul 60 bani plus 10 bani porto.

Dialogul Țiganului cu Sân-Petru la porța raiului său glume și petrecețe de ajuns. Manual lucrat după biblia țigănească de Aron Boca Velchereanu 50 bani plus 5 b. porto.

Din trecutul Silvaniei. Legendă de Victor Russu 2 cor. plus 10 b. porto.

Dinu Millan roman. Nenuica sfânt. de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 bani porto.

Feciorul Popei. Facerea Joiței. O dragoste a veacului. Rocha Căței. Amedeo Madini. Din viața tristă. După natură. Balalaureatul, de Const. Mille. Prețul 2 cor. plus 10 b. porto.

Proba de foc, comedie într'un act după A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Buna chivernisělă, carte pentru toți întocmită după ideile ui Sam. Smiles de Theodor V. Păcășianu. 40 bani plus 5 b. porto.

Cursul la bursa din Viena.

Din 16 Iulie n. 1903.

Renta ung. de aur 4%	120.65
Renta de corone ung. 4%	99.85
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	90.95
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	98.65
Oblig. căil. fer. ung. de ost I. emis.	99.25
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	92.65
Bonuri rurale croate-slavone	98.65
Impr. ung. cu premii	198.—
Losuri pentru reg. Tisei și Seghediu	155.—
Renta de hârtie austr.	100.45
Renta de argint austr.	100.40
Renta de aur austr.	121.25
Rente de corone austr. 4%	100.70
Losuri din 1860.	154.75
Acții de-ale Băncei austro-ungară	15.96
Acții de-ale Băncei ung. de credit	731.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	662.25
Napoleondori	19.04
Mărci imperiale germane.	117.30
London vista	239.25
Paris vista	95.27 1/2
Note italiene	95.20

Cursul pieței Brașov.

Din 17 Iulie n. 1903.

Bancnot rom. Cump.	18.94	Vând.	18.97
Argint român.	18.80	„	18.90
Napoleond'ori.	19.04	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesce	2.53	„	2.54
Mărci germane	117.—	„	117.50
Lire turcesce	21.50	„	21.60
Soris fonc. Albina 5%	101.—	„	101.25

Sz. 7138—1903. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekönvyi hatóság, közhirre teszi, hogy Mosoiu Moise ujtóháni lakos végrehajtatónak Plotogea Niculae és neje alsó-moecsi lakos végrehajtást szenvedett elleni 992 kor. és 380 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbírószág) területén lévő az alsó-moecsi 233 sz. tjkvben A + a felvett 6066, 6067, 6068, 6070, 6071, 6072 hrsz. ingatlanokra le nem szállítható 2250 koronában ezennel megállapított kiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1903. évi július hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor Alsó-moecsi község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképez értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassó, 1903 évi június hó 19-ik napján.

A kir. törvényszék, mint tlkönvvi hatóság.

Kovács,
e. bír.

1—1,1030.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provădută cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greutăților celor mai cerbiciose la stomach și pântec, în contra cărceilor și acrelei la stomach, constipațiunile ornice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóte femescce a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebite prin tras (frotat) alină durerile de góldină și reumatism și a altor urmări de rēcělă. Prețul unei sticlé originale plumbate, Corone 1.90.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei buciți Cor. — 40 Cinei buciți Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provădută cu marca de apărare A. Moll.

Trimiterea principală prin **Farmacistul A. MOLL,** c. și p. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gínic prin rambursă postală.

La deposite se se cêră anumit preparatele provădute cu iscalitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekellus, Victor Roth, Eugen Neustädter și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la librăria Nic. I. Ciurcu și la Eremias Nepoții.